Drogi Uczniu!

| kolejny dzien pracy z powtorkami przygotowanymi przez Centralng Komisjg Egzaminacyjng. Arkusz, co
do swojej budowy jest bez zmian, ale zostalty dodane tresci z jezyka rosyjskiego, ktore mozesz potraktowaé
jako przypomnienie i usystematyzowanie wiadomosci w dazeniu do podniesienia swoich wynikow
klasyfikacyjnych — oceny koncoworoczne;.

Arkusz — Szybka powtorka przed egzaminem... (Dzien 6.)

W materialach na dzis:

1) z jezyka polskiego — Quo vadis Henryka Sienkiewicza (zwro¢ uwage na dodatkowe materiaty!'!)
2) z matematyki — wlasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie i wielokaty

3) z jezyka angielskiego — rozumienie tekstow pisanych i znajomos$¢ srodkoéw jezykowych

Prosze, ponownie odwiedz strong¢ Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, na ktorej znajdziesz whasciwy
Arkusz. Rozwigzuj zadania z uwaga i doktadnos$cia, a o watpliwosci zawsze mozesz zapytac¢. Dotdz staran!
https://www.cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/materialy-dodatkowe/zestawy-zadan-powtorkowych/

Dzisiejsze matematyczne zadania zabieraja Ci¢ do $wiata geometrii, a dokladnie do zagadnien
zwigzanych z figurami geometrycznymi na ptaszczyznie i wielokatow. O omawianych zagadnieniach
dowiesz si¢ wiecej odwiedzajac portal www.epodreczniki.pl. Zamieszczone tam materiaty edukacyjne
wprowadzg Ci¢ w temat, usystematyzujg i poszerza zdobyta wiedze, sg to: Materiat 1. Wielokqgty i ich
wlasnosci, Material 2. Wielokqty, ich wltasnosci i rodzaje, Material 3. Pole wielokgta, Materiat 4. Obliczanie
pol wielokgtéw oraz Materiat 5. Podstawowe figury geometryczne.

Pierwsze zadanie matematyczne zostato oparte na wiasnosciach katow wierzchotkowych, przylegtych i
naprzemianlegtych oraz wiasnosci rownolegtoboku do obliczenia miary wskazanego kata. Zadanie to jest
typem zadania wielokrotnego wyboru, ale wybranie odpowiedzi wymaga chwili zastanowienie, znajomosci
Kilku wtasnosci i dokonania obliczen. Wzorem poprzednich Arkuszy zadanie to opatrzone jest
komentarzem.

Ponizej zamieszczam fragment Podstawy programowej przedmiotu matematyka obejmujacy dwa
dziaty, ktorego znajomos¢ jest niezbedna do rozwigzania zadan zawartych w Arkuszu — Dzien 6. Innymi
stowy, co musisz umie¢, wiedzie¢, zna¢, aby poprawnie rozwigza¢ zadania oparte na ponizszych tresciach
nauczania.

Podstawa programowa przedmiotu matematyka

Tresci nauczania — wymagania szczegdtowe

KLASY VIli Vil

VIIl.  WlasnoSci figur geometrycznych na plaszczyznie. Uczen:

1) zna i stosuje twierdzenie o rownosci katow wierzchotkowych (z wykorzystaniem zalezno$ci miedzy
katami przylegtymi);

2) przedstawia na plaszczyznie dwie proste w roznych potozeniach wzgledem siebie, w szczegoélnosci
proste prostopadle i proste rownolegle;

3) korzysta z wlasnosci prostych rownolegtych, w szczegolnosci stosuje rownos¢ katow odpowiadajgcych
1 naprzemianlegtych;

4) zna i stosuje cechy przystawania trojkatow;

5) zna i stosuje wlasnosci trojkatéw rownoramiennych (rownos¢ katow przy podstawie);

6) zna nierownos¢ trojkata AB + BC > AC i wie, kiedy zachodzi rownos¢;

7) wykonuje proste obliczenia geometryczne wykorzystujac sume katow wewnetrznych trojkata
1 whasnosci trojkatow rownoramiennych;

8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia odwrotnego);

9) przeprowadza dowody geometryczne o poziomie trudno$ci nie wigkszym niz w przyktadach:
a) dany jest ostrokqtny trojkqt rownoramienny ABC, w ktorym AC = BC. W tym trojkqcie poprowadzono

wysokos¢ AD. Udowodnij, ze kgt ABC jest dwa razy wigkszy od kqta BAD,


https://www.cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/materialy-dodatkowe/zestawy-zadan-powtorkowych/
http://www.epodreczniki.pl/

b) na bokach BC i CD prostokqgta ABCD zbudowano, na zewngtrz prostokgta, dwa trojkqty
rownoboczne BCE i CDF. Udowodnij, ze AE = AF.

IX. Wielokaty. Uczen:
1) zna pojecie wielokata foremnego;
2) stosuje wzory na pole trojkata, prostokata, kwadratu, rownolegloboku, rombu, trapezu, a takze do
wyznaczania dtugosci odcinkdéw o poziomie trudnosci nie wigkszym niz w przyktadach:
a) oblicz najkrotszq wysokos¢ tréjkgta prostokgtnego o bokach diugosci: 5cm, 12cm i 13cm;
b) przekqtne rombu ABCD majq diugosci AC = 8dm i BD = 10dm. Przekgtng BD rombu przedtuzono
do punktu E w taki sposob, ze odcinek BE jest dwa razy dluzszy od tej przekgtnej. Oblicz pole tréjkgta
CDE. (zadanie ma dwie odpowiedzi).

Wykorzystane zasoby:
1) www.cke.gov.pl
2) Podstawa programowa ksztatcenia ogdlnego

Zycze owocnej pracy, pozdrawiam
Katarzyna Becher


http://www.cke.gov.pl/

